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Проблеми виявлення тяжких мовленнєвих порушень у дітей та вибір оптимальних 

шляхів корекції є актуальними у логопедії і набувають великого значення в умовах 

безперервного удосконалення змісту корекційного навчання у системі спеціальної 

дошкільної освіти. У логопедичній вітчизняній науці та практиці досягнуто значні зрушення 

на шляху до створення корекційних програм, методик, підручників, навчальних, практичних 

посібників та впровадження їх у практику для забезпечення ефективності та 

результативності освітнього процесу в дошкільних та загальноосвітніх закладах освіти.  

В дошкільному віці починають звертати увагу на себе порушення мовлення дитини. 

Існує багато уявлень про механізми та прояви мовленнєвих порушень, які пояснюються 

спеціалістами в області мовленнєвих порушень, що належать до різних наукових шкіл. 

Порушення мовлення у дошкільників мають здатність до паталогічного закріплення, що 

призводить до різних стійких помилок як в усному мовленні, так і на письмі в майбутньому. 

Основними порушеннями мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку є дислалія, 

риноналія, дизартрія, заїкання, алалія, дислексія та дисграфія, фонетико-фонематичний 

недорозвиток мовлення (ФФНМ), загальний недорозвиток мовлення (ЗНМ). Серед дітей 

дошкільного віку із особливостями психофізичного розвитку значну частину становлять діти 

із загальним недорозвитком мовлення, специфіка якого полягає в системному порушенні всіх 

сторін і форм мовлення. Низький рівень мовленнєвої компетенції у дітей із ЗНМ стає 

серйозною перешкодою для опанування ними навичкою спілкування рідною мовою, 

призводить до появи численних помилок в усному і писемному мовленні під час навчання у 

початковій школі, стає причиною відставання у засвоєнні предметів мовного циклу, а також 

цілісної системи шкільних знань. 

Останнім часом в Україні збільшується кількість дітей з порушеннями 

психофізичного, у тому числі і мовленнєвого, розвитку. Очікування науковців, педагогів-

практиків, батьків вимагають створення оптимальних умов та шляхів для отримання 

успішних результатів логопедичної корекції. 

 

ФОРМУВАННЯ У ДОШКІЛЬНИКІВ УЯВЛЕНЬ ПРО ЛЮДЕЙ ПЛАНЕТИ 
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Одним із першочергових завдань сучасної виховної політики є формування у дітей 

національних і загальнолюдських цінностей, толерантної поведінки, зокрема, етнічної й 

конфесійної толерантності; виховання особистості, яка усвідомлює свою належність до 

українського народу, сучасної європейської цивілізації, орієнтується в реаліях і перспективах 

соціокультурної динаміки; виховання шанобливого ставлення до національних святинь, 

української мови, а також до історії та культури всіх народів світу, формування культури 

міжетнічних і міжособистісних відносин. Особливої актуальності проблема ознайомлення 

дітей з людьми планети набуває у зв’язку з інтеграцією українського суспільства в 

європейське. Толерантність, так само, як і інші якості особистості, не закладена від природи, 

а формується поступово в ході соціалізації. Оскільки до 4 років у дитини з’являються перші 

ознаки етнічної ідентичності, саме в цьому віці доцільно починати роботу з формування 

етнічної й конфесійної толерантності. Однак зміст формування ставлення до оточуючих 

людей був би безмежним, якби педагоги обрали б усе його розмаїття. Тому однією з 

головних тенденцій стало формування ціннісного ставлення до людей як таких, що 

передбачає прийняття людини як найвищої цінності; розуміння людей в усіх їхніх проявах, в 

тому числі людей різних народів та націй. 

Метою нашого експериментального дослідження було дослідити особливості 

формування уявлень у дітей старшого дошкільного віку про людей планети. Кожне з 

поставлених нами завдань, вирішувалось за допомогою комплексу методів, в основу яких 
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було покладено спостереження за ходом педагогічного процесу, індивідуальні бесіди з 

дітьми, аналіз планів роботи ЗДО, анкетування вихователів з метою з’ясувати, яким чином 

планується і проводиться робота з формування уявлень про людей планети.  

Проаналізувавши дані анкетування можемо сказати, що робота з ознайомлення дітей 

із людьми планети передбачена у навчально-виховних планах, вихователі досить чітко і 

обґрунтовано дали відповіді на подані питання, вказавши досить широкий спектр методів, та 

прийомів, які використовуються ними, зокрема: бесіди, розповіді, читання та інсценування 

творів художньої літератури, дидактичні, сюжетно-рольові ігри, розв’язування проблемних 

ситуацій, заняття з циклу «Історичні цікавинки» тощо. Проте, ми виявили, що перед 

педагогами постала проблема у тому, як до дітей донести знання, що стосуються саме 

визначення національної приналежності людей одного народу, які, проживають на території 

іншого. На основі аналізу теоретичних аспектів проблеми ми виокремили компоненти з 

відповідними показниками сформованості уявлень дітей про людей планети: когнітивний і 

поведінковий, які в подальшому стали основою для якісної характеристики рівнів 

сформованості уявлень про людей планети Земля. Для виявлення рівня моральних уявлень 

про людей планети, ми використали діагностичне завдання «Оціни вчинок». Основною його 

метою є: виявити вміння аналізувати ситуації морального вибору та обирати можливі 

альтернативи на основі відомих моральних норм. З метою виявлення знань дітей про людей 

планети нами було використано метод бесіди. За результатами бесіди ми виокремили 3 рівні 

знань старших дошкільників про людей планети: достатній, середній, низький. 

Аналіз результатів констатувального етапу засвідчив, що 65% дітей за когнітивним 

компонентом та 65% за поведінковим компонентом мають достатній рівень уявлень про 

людей планети. У 15% дітей за когнітивним компонентом та 10% дітей за поведінковим 

компонентом, було виявлено середній рівень уявлень про людей планети. Відповідно решта 

25% дітей за поведінковим компонентом та 20% дітей за когнітивним, показали низький 

рівень уявлень про людей планети. Таким чином, результати констатувального етапу стали 

основою для розробки та реалізації програми формувального експерименту.  

На формувальному етапі ми використовували збірку ігор під назвою «Все 

починається з добра», стимулювали дітей до розв’язання ігрових ситуацій «Щоб ти зробив 

би...», наприклад: «Якби темношкірий хлопчик привітався до тебе…», проводили заняття на 

відповідну тематику: «У світі різні є народи», організували фотостенд про місця, де діти 

побували з сім’єю під назвою «Стежинами нашої планети» тощо. 

Провівши повторну діагностику, ми змогли виявити цілісну картину знань та 

моральних уявлень дітей в орієнтації на людей планети. Результати нашої роботи, свідчать 

про те, з яким інтелектуальним рівнем готовності до спілкування та пізнання людей інших 

національностей та рас дитина може йти в школу.  

Порівнюючи результати констатувального та контрольного етапів дослідження, ми 

мали змогу виявити ефективність проведеної нами навчально-виховної роботи. Аналізуючи 

результати за когнітивним компонентом ми виявили, що 20% дітей розширили свої уявлення 

про світ людей на планеті Земля і показали знання середнього рівня у порівнянні із 

уявленнями констатувального етапу, які були на низькому рівні.  

Аналіз результатів діагностики поведінкового компоненту показав, що кількість дітей 

з високим рівнем сформованості уявлень про планету Земля збільшилася на 15%, на 10% 

збільшилася кількість дітей з достатнім рівнем; на 5% збільшилася кількість дітей з середнім 

рівнем. Відтак, ми змогли в процесі навчально-виховної роботи скоригувати систему уявлень 

дошкільників про планету Земля і спрямувати на подальше збагачення їх моральних і 

духовних цінностей.  

 

 

 

 




